

征求对中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定的意见

# 中共中央召开党外人士座谈会

## 习近平主持并发表重要讲话

中共中央8月19日在中南海召开党外人士座谈会,就中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定听取各民主党派中央、全国工商联领导人和无党派人士的意见和建议。中共中央总书记习近平主持座谈会并发表重要讲话。

中共中央政治局常委张德江、俞正声、王岐山出席座谈会。

座谈会上,民革中央主席万鄂湘、民盟中央主席张宝文、民建中央主席陈昌智、民进中央主席严隽琪、农工党中央主席陈竺、致公党中央主席万钢、九三学社中央主席韩启德、台盟中央副主席黄志贤、全国工商联主席王钦敏、无党派人士郭雷先后发言。他们赞同中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定,并就维护宪法权威、保障宪法贯彻实施,完善立法制度、提高立法质量,坚持依法行政、规范执法行为,深化司法改革、维护社会公平正义,加强法治监督、推进廉政建设法制化,加强市场法治建设、创新社会治理体制、完善高层次人才引进中的法律法规体系、完善律师制度,发挥民主党派在立法和民主监督中的作用等方面提出意见和建议。

在认真听取了大家发言后,习近平作了重要讲话。他表示,大家提出了许多具有针对性和可操作性的好意见、好建议,对起草好文件很有帮助,我们将认真研究吸收。

习近平强调,全面推进依法治国是贯彻落实中共十八大和十八届三中全会精神的重要内容,是顺利完成各项目标任务、全面建成小康社会、加快推进

社会主义现代化的重要保证。全面推进依法治国也是解决我们在发展中面临的一系列重大问题,解放和增强社会活力、促进社会公平正义、维护社会和谐稳定、确保国家长治久安的根本要求。要保持我国经济社会长期持续健康发展势头,不断开拓中国特色社会主义更加广阔的发展前景,就必须紧密结合全面深化改革工作部署,夯实党和国家长治久安的法治基础。改革开放以来,我们党一贯高度重视法治建设,把依法治国同中共自身建设、人民当家作主一道置于政治建设的首要地位加以强调。中共十八大提出,法治是治国理政的基本方式,要加快建设社会主义法治国家,全面推进依法治国。中共十八大以来,中共中央高度重视依法治国问题。中共十八届三中全会也对推进依法治国提出了新的更高的要求。全面贯彻这些部署和要求,对发展社会主义民主政治意义重大,关系中国特色社会主义事业长远发展。

习近平介绍了中共十八届四中全会决定起草过程,强调决定起草贯彻中共十八大和十八届三中全会精神,把握全面建成小康社会、全面深化改革、全面推进依法治国这“三个全面”的逻辑联系;围绕中国特色社会主义事业总体布局,体现推进各领域改革发展对提高法治水平的迫切要求;反映我国法治工作基本格局,从立法、执法、司法、守法四大方面作出工作部署;直面法治领域突出问题,回应人民群众迫切期待,提出对全面推进依法治国具有重要意义的改革举措。

习近平指出,我们面对的改革发展的任务之重前所未有,矛盾风险挑战

之多前所未有,依法治国地位更加突出、作用更加重大。我们必须坚定不移贯彻依法治国基本方略和依法执政基本方式,坚定不移领导人民建设社会主义法治国家。全面建成小康社会、全面深化改革,都离不开全面推进依法治国。要旗帜鲜明坚持中国共产党的领导,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,坚定不移推进改革,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,加快建设中国特色社会主义法治体系,建设社会主义法治国家。

习近平强调,统一战线人才集聚、智力密集、联系广泛,成员中有很多法律方面高层次的专家学者,有的直接从事立法、执法、司法和法律监督工作。希望大家围绕全面推进依法治国中的重大问题和人民群众普遍关心的现实问题、热点问题深入开展调研,及时向中共中央提出建设性、可操作性的意见和建议。希望大家深化对全面推进依法治国重要性和必要性的认识,带头遵守宪法和法律,带动广大成员成为法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。希望大家善于运用法治思维和法治方式想问题、作判断、出措施,努力以法治凝聚改革共识、规范发展行为、促进矛盾化解、保障社会和谐,为全面深化改革、实现“两个一百年”奋斗目标凝聚人心、汇聚力量。

王沪宁、许其亮、李建国、汪洋、孟建柱、栗战书、杜青林、郭声琨、周强、曹建明、令计划,中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

(据新华网)



探月工程  
再入返回试验器发射成功

北京时间24日凌晨2点整,我国自行研制的探月工程三期再入返回飞行试验器,在西昌卫星发射中心用长征三号丙运载火箭发射升空,准确进入地月转移轨道。

飞行试验器包括服务舱和返回器。服务舱以嫦娥二号卫星平台为基础研制,具备留轨开展科研试验功能;返回器为新研产品,具备返回着陆功能。这是我国探月工程三期一次重要的验证飞行试验,主要目的是突破和掌握探月航天器再入返回的关键技术,为嫦娥五号任务提供技术支持。飞行试验器预计将飞行8天。在经历地月转移、月球近旁转向、月地转移、再入返回、着陆回收等五个阶段后,返回我国内蒙古中部地区。

24日16时29分,在北京航天飞行控制中心的精确控制下,飞行试验器成功实施了地月转移轨道首次中途修正。

(据央视网)

## “大射礼”礼仪活动在京举行



10月24日,乐队在“大射礼”现场表演。当日,一场以明代“大射礼”为蓝本的礼仪活动在北京市西城区历代帝王庙举行。本次活动所遵循的“大射”是四种古射礼之一,也是规格最高的一种。主持射礼的人员穿着明代朝服,再现明代宏大的“大射礼”场景。

(据新华网)

### 可能引发战争的极端危险行为

# 朝鲜再次要求美韩停止散发反朝传单

据朝中社报道,朝鲜祖国统一研究院24日发表白皮书称,在美韩政府唆使下,韩国民间团体散发反朝传单,导致半岛局势日趋严峻,朝方再次要求美韩政府停止散发反朝传单。

这份白皮书指出,散发反朝传单已经成为美韩政府当下“北侵战争脚本”的主要内容。事实证明,这是有组织的犯罪行为,是蓄意的战争挑衅行为,将给朝韩关系带来无法估计的严重后果。

美韩当局必须立即停止这一危险举动。

朝鲜祖国和平统一委员会书记局23日发表公告,警告韩国如果强行散发反朝传单,朝韩关系将陷入无法挽回境地,韩国散发传单不仅将导致朝韩关系陷入僵局,还是可能引发战争的极端危险行为。韩国当局必须立即予以阻止。

韩国民间团体宣布将于25日在韩国京畿道坡州市向朝鲜散发10万张传单。

本月10日,韩国民间团体在京畿道坡州市利用热气球向朝方散发20万份反朝传单。朝鲜军方随后用高射机枪向反朝传单开火,数枚子弹弹头落入韩国境内,韩国军方则以机枪回击。双方在朝韩陆上分界线附近交火比较罕见。

近几年,韩国民间团体散发反朝传单活动一直存在,但是韩国政府以缺乏法律依据阻止民间团体散发传单为由,对此行为鲜予干预。

(据新华网)

## ■ 艺人谈德



### 陈道明: 单纯感官娱乐 不等于精神快乐

陈道明,国家一级演员,代表作有电影《末代皇帝》《唐山大地震》、电视剧《围城》《康熙王朝》等。

习总书记在讲话中说:“文艺不能在市场经济大潮中迷失方向,不能在为什么人的问题上发生偏差,否则文艺就没有生命力。低俗不是通俗,欲望不代表希望,单纯感官娱乐不等于精神快乐。”

这段话高屋建瓴,既为文艺工作的发展指明了方向,同时也对当前存在的问题和一些现象提出了批评,振聋发聩。

(据新华网)